

奋进新时代 争做好少年

编者按:“新时代好少年”学习宣传活动是贯彻落实习近平总书记关于青少年“扣好人生第一粒扣子”重要指示精神、培育青少年典型榜样的重要工作。2022年以来,内蒙古自治区乌海市广泛开展了“新时代好少年”评选和学习宣传活动,引导广大未成年人见贤思齐、向上向善,思想道德建设成效显著。本期,让我们走近三位乌海市“新时代好少年”,去了解他们的感人故事。

路愿 愿做一束光 照亮更多人

路愿的父母是聋哑人,接不了电话,只能靠短信来沟通,由于听不到声音,只有看到短信之后才能回复,往往耽误了事情。为了能帮助父母与别人交流,路愿一直坚持和姥姥一起学习手语。由于年纪小,许多手势记不住,她就一遍一遍地练习。现在,她已经能跟爸爸妈妈当翻译了。

路愿的爸爸妈妈长期生活在无声的世界中,那种枯燥乏味是常人难以想象的。路愿想方设法逗他们开心,给他们无声的世界,送去了一道光。一有时间,她就陪爸爸妈妈散步聊天。每当饭后,路愿就会和爸爸妈妈用手语分享学校里发生的趣事。为了能让他们更好地感受到她的情绪,她会用特别夸张的动作和表情来表达,常常引得爸爸妈妈捧腹大笑。

路愿的爸爸在盲人按摩店打工,妈妈没有工作,全家主要依靠低保生活。一家三口和姥姥姥爷一起挤在70平方米的政府保障性住房里。生活中的不如意没有影响她,反而培养了她勤俭节约的好品德。路愿从小看的书、玩的玩具都是别人送的,衣服旧了,她照样高高兴兴地穿着上学。她还是那个精细的“管家婆”,什么牌子的洗衣液价格便宜又好用,市场里哪家的蔬菜新鲜又便宜,她都掌握得清清楚楚。

不仅如此,路愿还常常用自己省下的零钱为家人买点小吃。每当爸爸打工回到家,路愿总会为他端茶倒水,用手语询问他的情况,为爸爸捶背。有一次,爸爸回家很晚,细心的她发现爸爸身上的衣服脏脏的,走路也一瘸一拐的。仔细询问得知,由于天太黑,再加上有一段小路的路灯坏了,爸爸实在看不清路,一不小心摔了一跤。路愿默默地把这件事记在了心里。她把吃早饭的钱省下来,把家里的废纸收集起来,一放学就去捡矿泉水瓶,攒够了钱为爸爸买了一个带头灯的安全帽。

姥姥和姥爷年已古稀,患有多种基础性疾病,需要天天吃药。姥姥经常会忘了吃药,路愿就天天监督姥姥按时吃药。每天都会为姥姥数好药、倒好水,看着姥姥吃完药才放心去上学。

为了能够在放学后马上回家帮姥姥、姥爷做家务,路愿从小就养成了尽量在学校利用课间休息时间完成作业的习惯。她还专门从爸爸那里学来了几招按摩手法,每天晚上睡觉前给爸爸妈妈和姥姥姥爷按摩一会儿,让他们放松下来,睡个好觉。

路愿烧得一手好菜,每到周末,路愿便荣升为家里的主厨,买菜、洗菜、切菜、翻炒……不用家人插手,不一会儿,色香味俱全的饭菜就上了餐桌,而日常的擦地、洗衣服这些家务活儿更是不在话下。

小学六年时间里,路愿一直担任班长,她对班级里的事务认真负责,对待有困难的同学热心帮助。班里有个同学上课不是打瞌睡就是打扰别人听讲,当许多同学都对这个同学避之不及,路愿主动要求和他成为同桌,抓住该同学物理成绩好的优点,通过请教他物理问题,帮助他树立信心,以此为突破口,把自己的笔记借给他,给他讲题,帮助他提高其他科目的成绩。在路愿的努力下,这位同学的学习成绩和行为习惯都有了很大改观。

升入中学的路愿不仅成绩优秀,还热心公益,在业余时间积极参加志愿服务活动。她家楼下住着一位老奶奶,年老体弱,腿脚不便,她常常搀扶老奶奶下楼晒太阳,帮老奶奶买菜,老奶奶对她赞不绝口。在学校组织的“学雷锋”志愿服务活动中,她担任小组长,经常带领同学们进社区慰问空巢老人。一到老人家中,她就积极分配任务,以身作则,不怕辛苦,把最脏最累的活儿留给自己。打扫完卫生后,她还和老人谈心,倾听老人的心声。

生活的挫折困苦,并没有使路愿一蹶不振,反而激励鞭策着她以更加阳光积极的态度去学习和生活。她是爸爸妈妈心中的一道光,为他们的无声世界增添了光彩;她是姥姥姥爷心中的一道光,带给他们孝心和幸福;她是同学心中的一道光,帮助他们点亮了前进的道路;她是大家心里的一道光,给大家带来温暖和快乐。



李柯萱 琴弦上绽放的花朵

李柯萱4岁起就坚持每周前往宁夏石嘴山市学习小提琴,那时,海南区到石嘴山市的黄河大桥正在重建,只能走浮桥,父母多次因路途艰辛想要放弃,然而李柯萱却坚持要求继续学琴,为了让小提琴老师在课堂上尽可能多地教授新曲目和新技巧,她始终细心钻研、刻苦练习,幼嫩手指上的老茧退了又长,长了又退,伴随着酷暑严寒交替,这一坚持就是6年。

一次偶然的机会,李柯萱的小提琴老师将她日常练习的视频发到了网上,一时间得到全国许多提琴爱好者的关注和点赞,并将她推荐给了中央音乐学院教授、小提琴家高参做学生。后来的日子里,李柯萱每周五放学都会踏上前往北京的列车,有卧铺就乘卧铺,没有卧铺就乘硬座,在火车上的李柯萱也不忘完成功课,总是借着小台灯微弱的光完成学校老师布置的科目作业。

2019年,李柯萱为配合学校录制“庆祝中华人民共和国成立七十周年”快闪节目持续练琴到深夜,活动现场她的表现非常出彩,得到了老师及同学的夸赞。凭借不懈的努力,李柯萱通过了小提琴考试八级,在全国未来之星比赛中荣获金奖,连续两年被邀请参加宁夏电视台“快闪”节目录制,连续4年被邀请参加宁夏少儿春晚,并荣获“金童奖”等荣誉称号。

在校内,李柯萱成绩一直名列前茅。作为班干部,李柯萱严格要求自己,各方面都能起到模范带头作用,协助老师认真做好班级管理工作。凡是老师交给的任务,她总是一丝不苟地完成,李柯萱学习之余还主动帮助其他同学,耐心地为同学们分享解题方法和学习技巧,与同学们共同进步。在她的带动下,班级较好的营造出互助学习的良好氛围,建立起了“好帮差,师带徒”的学习互助队伍。对于集体的荣誉李柯萱倍加爱护,只要是集体活动都会有她的身影。小学三年级起李柯萱就主动担任学校各类文化活动的负责人,四年级进入学校大队并担任学校的播音员,还经常组织班级同学编写设计爱党、爱国、“铸牢中华民族共同体意识”“扣好人生第一粒扣子”等主题的黑板报、手抄报,多次在国旗下讲话。

在家中,李柯萱是个懂事的好孩子,无论是遇到老师还是邻居,都会礼貌地打招呼;勤俭节约,不乱花钱,知道父母挣钱的不容易;有孝心,帮父母做力所能及的家务,平时在家里除了做好自己的事,还能把家里各个房间打扫整理得干干净净。妈妈做饭时她帮着择菜,爸爸回来了她帮着揉肩;姥姥要给她买东西,她总会委婉地拒绝,不乱花长辈的钱;时不时的她还会给姥姥洗头洗脚,当长辈的生活小助

手;平日父母给的零用钱除买一些必备文具外,其余的都会主动积攒起来。李柯萱设身处地理解父母,严格要求自己的一言一行,是家里的小顶梁柱,父母因她而自豪。

在校外,李柯萱诚实守信、富有爱心、遵守社会公德、热心公益活动,帮助别人能让她感受到最大的快乐。她从小就是一名勤于动手、热爱劳动的小姑娘,小区的叔叔阿姨都亲切地叫她“环卫小义工”。李柯萱的书包里时常装着塑料袋,上学路上看到垃圾会随手捡起来,看见街上有乱扔垃圾也总是会上前礼貌制止,这样看似微不足道的行为,她从始至终都在坚持;冬天的时候,大雪纷飞,李柯萱会拿出家中的扫把清扫小区道路上的积雪、在楼道外和街角的大理石台阶上铺纸片防止老人摔倒,得到街坊邻里的一致夸奖;寒暑假只要有时间,李柯萱就会约着同学到敬老院帮助爷爷奶奶们打扫卫生,并在忙完后拿出小提琴为老人们演奏音乐,使老人们感受到陪伴和关爱……李柯萱从小就喜欢帮助别人,而这一切她都觉得自己应该做的。

一分耕耘,一分收获。李柯萱用正直和善良为词、热心和宽容为曲,弹奏暖人心扉的歌;她用理想和追求为笔、进取和奋发为墨,描绘充满希望的画。



徐椿硕 勇做生活的劲草

今年只有9岁的徐椿硕从小就承受着沉重的生活压力。徐椿硕的奶奶由于脑外伤,神经系统失调,无法自主行走,胳膊不能自如活动,偶尔还会癫痫发作,常年需要穿着纸尿裤生活。爷爷因意外脑膜出血,落得半身不遂,两位老人都需要常年服药。由于病情复杂,奶奶出现过肾衰竭、肺积水、浑身肿胀等症状,多次被下病危通知书;爷爷也在多次重病后,经常需要靠制氧机维持呼吸。

2016年,打零工的爸爸在工作中出了车祸,肩胛骨、脚踝骨、盆骨骨折,头部受伤,住院治疗两个多月后,无法再从体力劳动。妈妈工作繁忙照顾不过来,于是徐椿硕早早地就开始自己穿衣、叠被、洗漱,并学着父母的样子照顾爷爷奶奶了。

每天早晨,徐椿硕都要早早起床,帮爷爷奶奶穿衣服,端水洗脸,盛饭拿药,搀扶奶奶方便、清理尿桶、打扫房间。放学后,一些同学邀请他去玩,他也特别想去,但他总是谢绝,因为他心里知道爷爷奶奶在等着他。他总说,爷爷奶奶在家里太孤单了,平时在学校和同学们玩耍的时候,看到同学给大家做的一些搞怪表演、逗乐玩笑,他总是留心记在心里,回家表演给爷爷奶奶看,想方设法逗他们开心。天气好的时候,他还会搀扶着爷爷奶奶到屋外晒太阳、活动筋骨,给他们讲学校里有趣的事。

爸爸妈妈都上班的时候就会给他和爷爷奶奶留下饭菜,徐椿硕可以自己热饭,再照顾爷爷奶奶吃饭。即使爸爸或妈妈休班在家时他也不闲着,他总是跟着爸爸一起砸煤块、捡煤球,跟着妈妈一起打扫卫生,收拾房间。妈妈做饭时,他总会在一旁帮忙择菜洗菜、淘米,现在就连包饺子、擀饺子皮这样的“技术活”也不在话下。看到天气不好,还会叮嘱爸爸妈妈上班要记得穿衣带伞。

有一次,爸爸妈妈都去上班了,只有徐椿

硕和爷爷奶奶在家,爷爷在睡梦中不小心摔到了地上,自己怎么也扶不起来,没办法,他只能给妈妈打电话。事后,徐椿硕责怪自己没有照顾好爷爷,他暗暗发誓自己要想办法保护好爷爷奶奶。一年后的一天,奶奶由于意识不清,不小心滑下了床。这一次,徐椿硕没有给妈妈打电话,他一边安抚奶奶,让她不要紧张不要着急,一边找来爷爷的拐杖,想让奶奶撑起一边,自己扶一边。可是拐杖太长,奶奶使不上劲,这个办法不行。情急之下,他看到床上的布条,便把布条绑到奶奶的一只胳膊上,绕过床头的铁架,他在另外一边使劲往下拉,而奶奶一只手撑地,一只手随着布条攀上床头,在祖孙俩共同努力下,奶奶终于回了床上。这时的徐椿硕尽管已经累得筋疲力尽,满头大汗,但他的脸上却露出了灿烂的笑容。他说,以后再也不用因为这样的事给爸爸妈妈打电话了,他已经长大了。

在学校参加劳动时,徐椿硕总是抢着干活儿,经常早早地干完自己的活儿又去帮助其他同学。教室里卫生工具摆放不整齐,他总是会耐心摆好。每天早晨班级搬运牛奶时,他总能看到他的身影。有一天上学时,他在校门口看到脚扭伤的同学刘宇轩在妈妈的搀扶下,单脚一蹦一蹦地走过来,就马上过去帮忙,主动照顾刘宇轩。那天以后,每逢下课,徐椿硕都会守在刘宇轩的身边,给他递水杯,帮他整理书本,扶着他去上厕所。放学后,徐椿硕还背着刘宇轩的书包把他送到校门口,一起等待刘宇轩的妈妈。当刘宇轩的妈妈给徐椿硕买了很多零食表示感谢时,徐椿硕拒绝了,说这是自己应该做的。

疾风知劲草,板荡识诚臣。生活带来的诸多困境,并没有让徐椿硕畏惧,他乐观、真诚、勤劳、孝顺,他的坚韧勇敢给家人带来了力量,他的乐观向上影响着身边的人。他就像是一颗劲草,终将冲破疾风,直面阳光。

